Взыскание алиментных платежей – процесс, как правило, длительный и ограничен наступлением совершеннолетия ребенка (детей), на содержание которых они взыскиваются. В большинстве случаев исполнительный документ находится на исполнении в течение всего периода взыскания, но иногда взыскатель желает прекратить или прервать на время процесс принудительного исполнения. В этом случае требуется отзыв исполнительного листа по алиментам.

Как отменить исполнительный лист по алиментам

В соответствии со пп.1 п.1 ст.46 и пп.3 п.1 ст.47 Федерального закона «Об исполнительном производстве» отзыв исполнительного листа, в том числе и о взыскании алиментов, является основанием окончания исполнительного производства и возвращения исполнительного документа взыскателю. 

Взыскатель вправе прекратить процесс принудительного исполнения на любой стадии исполнительного производства, независимо от суммы оставшейся задолженности, а также от того, взыскиваются алименты судебным приставом или же удерживаются бухгалтерией предприятия, где работает должник. Для окончания исполнительного производства по этому основанию достаточно представить приставу, ведущему исполнительное производство, заявление об отзыве исполнительного документа. Образец подобного заявления можно посмотреть здесь.
Последствия отзыва исполнительного документа о взыскании алиментов

Судебный приказ или исполнительный лист о взыскании алиментов является документом периодического исполнения, следовательно, на эту категорию исполнительных документов не распространяются правила, предусмотренные п.3.1 ст.22 ФЗ «Об исполнительном производстве», предусматривающие уменьшение срока для повторного предъявления к исполнению исполнительного листа. Иными словами, документ о взыскании алиментов может быть беспрепятственно предъявлен для исполнения в течение всего срока, установленного для исполнения (т.е. до совершеннолетия ребенка), независимо от количества отзывов исполнительного листа взыскателем.
Отзыв исполнительного листа из службы судебных приставов или из бухгалтерии по месту работы должника прерывает процесс применения мер принудительного взыскания, но не отменяет обязанности должника по содержанию своего ребенка. Если взыскатель решил забрать исполнительный лист, то обязанность выплаты алиментов у должника сохранится и в случае неисполнения должником данной обязанности долг по алиментам останется.
Важно! Если исполнительный лист находится на руках у взыскателя в течение длительного времени, то при последующем предъявлении его к исполнению задолженность взыскивается лишь за три года, которые предшествуют моменту предъявления его к исполнению. 
Пример
Екатерина после расторжения брака получила в суде судебный приказ о взыскании алиментов на содержание двоих несовершеннолетних детей и предъявила его в службу судебных приставов по месту жительства должника. В процессе принудительного исполнения приставом установлено место работы должника, и в течение нескольких лет алиментные платежи удерживались из его заработка. Затем должник сменил место работы, официальная часть заработной платы была низкой, соответственно размер удерживаемых алиментов существенно сократился. Оставшуюся часть заработка работодатель должника скрывал от налогообложения, выплачивая ее «в конверте», следовательно, алименты с нее не удерживались. Бывший супруг предложил Екатерине забрать исполнительный лист по алиментам с принудительного исполнения, обязуясь выплачивать алименты в добровольном порядке. Перед тем как отозвать исполнительный лист по алиментам, Екатерина посоветовалась с юристом, который предложил фиксировать расписками периодичность и размер получаемых от бывшего супруга выплат, а в случае прекращения их поступления – предъявить судебный приказ к принудительному исполнению в течение трехлетнего срока.
По рассматриваемой теме можно сделать следующие выводы:
Исполнительный документ о взыскании алиментов можно отозвать на любой стадии исполнения, для этого достаточно заявления взыскателя;

Отзыв исполнительного листа не прекращает обязанности должника по выплате алиментов в установленном размере и в установленный период времени;

При повторном предъявлении исполнительного документа для принудительного исполнения можно взыскать задолженность, образовавшуюся за период нахождения исполнительного документа на руках у взыскателя, но не более, чем за три года.
